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Discursul
Escel. Sale Archieppului și Metropolitu- 
lui Miron Romanul ținut în ședința 
delegațiunei ung. dela 14 Decemvre 1878.

Onorată delegațiune regnicolară ! — 
Cestiunea principală, carea se discută 
și la carea voiu să grăesc și eu, adecă 
ocuparea provinciilor turcesci Bosnia 
și Erțegovina, se pote cuprinde în di
ferite chipuri. Privită din mai multe 
puncte de vedere și în necs cu diferite 
interese ea pote da material la diferite 
păreri; dar la totă întâmplarea va fi 
numai spre înlesnirea unei deslegări 
bune, dacă pelângă necesariele cuno
scințe obiective, nu va lipsi bunăvoința 
și sinceritatea din tote părțile și apoi 
dejudecarea matură și seriosă; pe când 
în vederea faptelor complinite ori-ce 
prurit do oposițiune — să nu țlic de 
infestări frivole, mai ales dacă ace
stea culmineză în invective personali, — 
nu pote fi de altă trebă, decât de a 
produce agitări în inimi și a încurca 
tot mai tare situațiunea, carea și alt
cum nu e încă lămurită de ajuns.

Aceste premise, ca să vin acum 
mai aprope la obiectul discusiunei, 
voiu să constatez mai întâiu față de a- 
cest obiect simțul public, cu care noi 
la totă întâmplarea avem să ne tra
gem sema; și eu socot, că în acesta 
parte voiu da espresiune esperin- 
țelor comune, când vin a afirma: că 
opiniunea publică ungurescă, mai ales 
în regiunile inferiori, se esprimă în 
mod apodictic contra ocupațiunei din 
cestiune; și când eu mai cu semă re
flectez la „opiniunea publică ungu
rescă" nu înțeleg numai simțul ra
sei proprie magiare, ci înțeleg preste 
tot cugetările de o potrivă ale tutu
ror naționalităților, cari în patria nds
tră sunt contopite într’o individuali
tate de stat.

Considerată subiective acesta o- 
piniune publică, eu o aflu forte natu
rală, pentru că abstrăgând dela acea, 
că rasa specifică magiară ’și vede pe

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

IV.
Parisul.

I»torin esposițiunei presente. — Câmpul lui Marte și 
colina Trocadero. — Materialul consumat de palatele 
esposițiunei. — Parcul lui Marte. — Scylla și Charibdis. 
— Palatul de industria. — Imperiul adneselor: pavi- 
Idnele parcului; adnessele mașinelor franceze; sistema 
telegrafică „Ius“; călugărița cantiniere; un ,,carillon“; 
minuni încovoiate; globul Ungariei, , Csârda“; Obe- 

lisci anglezesci ; o grotă spaniolă. —
(Urmare.)

Abia sunt doi ani și jumetate, de 
când guvernul francez emise prima 
lege, ce ordina ținerea a șeptei espo- 
fiițiuni universale în a. 1878. Francia 
întregă primi acest proiect cu mare 
bucurie, pentrucă, deodată cu deschi
derea esposițiunei universale, Francezii 
voiau să dea probe eclatante despre 
renascerea Franciei în cei din urmă 
7 ani de penitență, ce de altmintrea 
pentru oi au fost ani do truda-și ac
tivitate energică. Națiunea franceză nu 
mai are suveran ; ea însăși este acum 

riclitate propriele sale interese, de câte- 
ori rasa turcescă rudită în ceva-și mo- 
dru cu dânsa se atacă în esistință 
seu fie numai în posițiunea ei de po
tentat, — întregă poporațiune a patriei 

: nostre, fără diferință de confesiune și 
de naționalitate simte adânc greomân- 
tul acelor sacrificii de sânge și de bani, 
cari ni le-a impus deja ocuparea a- 
tinselor provincii turcesci, și privesce 
în viitor cu îngrigiri juste la acele 
pote și mai mari sacrificii, cari tot 
spre acest scop vor fi neevitabile; la 
cari îngrijiri ne dau material copios 
nu numai faptele mai recinte pre
date deja istoriei, ci chiar și propu
nerile, ce ni le face ministeriul comun.

Dar sunt mulți, cari în însăși ace
stă ocupațiune, respective în condiți
unile, ce se pot desvolta din ea, ved 
ascuns un pericol mai mare chiar și 
de cât ce sunt sacrificiile de sânge și 
de bani, un pericol, care pote se atingă 
esistință statului unguresc, ca atare. 
Acest pericol este : se nu Șic elupta- 
rea elementului slaven la preponde- 
ranță, dar la totă întâmplarea întărirea 
lui în monarchia nostră, și încă eventu- 
alminte în așa mesură, carea după 
cunoscutele plecări și nisuințe ale ace
stui element, pote aduce cu sine, ca 
să fie date înderept interesele și mai 
țârȘiu doră chiar și condițiunile de 
viață nu numai ale naționalității ma
giare, ci și ale tuturor celorlalte na
ționalități neslave din patrie.

Caută dar se constatez ingrigirile 
comune, cari preocupă poporațiunea 
patriei, cănd acesta privesce la tote 
câte s’au petrecut pănă acum din par
tea monarchiei nostre — fie măcar pe 
basa unui mandat europen — relativ 
la Bosnia și Erțegovina, și când pri
vesce la cele ce se pot pune în vedere 
pentru viitoriu. La aceste mai vine 
și o altă împregiurare, că adecă de o 
parte ici-colea se trage la îndoielă 
sincera bunăvoință pentru monarchia 
nostră a unora dintre potențatele, cari 
dădură mandatul europen; iar de altă 
parte se susține acea convingere : 
că dintre aceleași potentate acela u- 

suverană; deci ea voia să arete lumei 
întregi, că în timp scurt a învățat și 
progresat mult!

Deși stagna comerciul, deși res
boiul domnia în totă furia sa, deși în
treg orientul mirosa a prav și pu- 
ciosă, deși poporele nu sciau: ce le va 
aduce țliua de mâne, — Francia tri
mise invitări la totă lumea ! Și mirare, 
toți le acceptară, toți promiseră par
ticiparea lor la esposiție, pentrucă ni- 
mene nu potu refusă cererea unor în- 
vitători așa de galanți și eleganți, pre
cum sunt frumosă Phoenix dela Sena 
și Francia, a cărei glorie încă nu scă
zuse în vaȘa pbporelor! Numai bă
trânul dela Varzin, Bismarck, era bu- 
sumflat, pentrucă miliardele câștigate 
dela Francezi le înghițise deja bălau- 
rul, de altă parte nu’i venia la soco- 
telă, că învinsul și despoiatul să re- 
porte astățli o victorie strălucită, paci- 
nică și grandiosă, asupra învingători
lor de eri!

Astfel numai Germania singură 
refusă fără-motivc contribuirea sa la 
realisarea proiectului amintit; iar Tur
cia, România, Serbia și Muntenegru nu 

nul, care totdeuna a adus cele mai 
mari sacrificii pentru ecuilibrul euro
pen, acum nu este și încă mult timp 
nu va fi în stare, de a-și arăta și în 
fapte cunoscutele bune intențiuni față 
de noi; și așa în considerarea tuturor 
acestora mulți sunt ingrigiați, că ro
lul greu, la care ne-am îngagiat în 
Bosnia și Erțegovina, în cele din urmă 
va aduce fructe pentru alții, nu înse 
pentru monarchia nostră.

Eu deși am parte bună din în- 
grigirile amintite, nutresc în peptu-mi 
drept curagiu acea speranță: că ur
mând lămurirea politicei in cele esterne, 
vor dispărea în curând ingrigirile pu
blicului, și chiar de ar mai rămânea 
în partea acesta vre-o îndoială, aceea 
nu va produce în națiune consternare, 
nici va avea încurgere deprimătore a- 
supra energiei nostre, încă nici atunci, 
dacă acțiunea începută se va continua 
în direcțiunea de pănă acum.

Când voiu să’mi desfășur vede
rile mele în acestă parte, încep de a- 
colo : că după convingerile mele dom- 
nirea turcescă în Europa, unde ea in 
secolul nostru numai în mod artifi
cios s’a susținut, nu se va mai pute 
susținea mult timp, nici chiar în acel 
raion îngust, la care ea fu strîmtorită 
prin măsurile mai noue ale potența
telor mari.

Va fi acesta din punctul de ve
dere al intereselor nostre de stat o 
împrejurare deplorabilă; dar cumcă a- 
ceea va urma, în privința acesta nici 
pe un moment nu pote sta la îndo
ială unul ca acela, care a petrecut 
dela început cu oreși-care atențiune 
procesul de disoluțiune în Turcia; care 
cunosce fanatismul religios al poporu
lui musulman, pentru care acela nu 
pote încăpea cu alții; care a făcut 
studii adînci asupra situațiunei mai 
nouă create sau — mai bine Șis — 
sancționate în orient prin convențiu
nea din Berlin, și care în fine trăgân- 
du-și samă cu factorii, cu forțele, res
pective cu inerția acelora și cu direc
țiunea nesuințelor lor, — din tote a- 
cestea și preste tot din întrega con- 

putură participa din cause, ce de sine 
se înțeleg. —

Francezii credeau, — câți-va ani 
mai înainte, — că au îu mână lumea 
întregă; deci ei în îngâmfarea lor se 
botezară pe sine inșii de „grande na- 
țion.“ Astățli Francezii sunt mai mo
dești, iar resplata acestei modestie 
este, că acum tote poporele recunosc 
de bună voiă superioritatea Franciei 
și recunosc, că Francezii sunt într’ade- 
ver „la grande națion.“

E cunoscut, că esposițiunea uni
versală este o intreprindere gigantică 
deci e lucru firesc, că edificiile es
posițiunei presente trebuiau să se ridice 
pe un loc estins. Parisul înse nare „în
tră muros“ o piață mai spațiosă, de
cât „le champ de Mars“ — câmpul 
lui Marte — ce zace între țermurile 
stâng al Senei și între scola militară. 
Acest câmp vast — lung de circa 
1000 metri și lat de 500 m. se 
numește a lui Marte, pentrucă aci 
se țineau eserciție militare. El este 
unul din cele mai însemnate locuri m 
istoria Franciei. Aci s’au ținut cele 
mai mari festivități naționale; — aci

stelațiune pote cât de cât deduce con
secințe logice pentru eventualitățile 
viitoriului.

Știm noi toți, cine este acela, ca
rele a accelerat și accelereză și acum 

j suruparea Turciei infirme, și știm, ce in- 
i terese are respectivul potentat la ace

sta accelerare; sau de nu am fi toți 
orientați în acestă privință, iată spun 
vederile mele: că adecă interesul res
pectivului potentat e: ca el sub pretestul 

î de a apera și elibera pre creștinii din 
Turcia, să-și estindă preste tot orien
tul domnirea sa antiliberală.

Acest potentat, care astfel se es- 
; tinde și tot mai tare caută a se es- 
i tinde, este Rusia; acesteia în mare 
i parte i-a succes deja a’și realisa sco

purile sale, încât adecă pre Turcia cea 
i părăsită de toți o a spart și înbucă- 
i tățit mai pănă la inimă, și din părțile 
i constitutive ale ei cu consimțământul 
posterior — pote chiar involuntariu al 
potențatelor mari, a creat staturi mai 
mult sau mai puțin independinți, res
pective a arondat celea esistințf cu te
ritorii mai mari, iară limitele'. sale 
proprii le-a estins pănă la Dunăre.

Ca resultate ale acestei înbucă* 
fățiri anticipate, respective ale creați- 
unilor și arondărilor noue vedem co
lea în figura sa nouă pre Serbia și pre 
Muntenegru, ambele independente; ve
dem mai încolea pre Bulgaria și pre 
Rumelia-orientală, pre acestea la ve
dere încă în ceva-și dependință dela 
domnirea turcescă, în realitate însă ca 
pre nisce state, cari în curând au să 
se decreteze de maiorene. Nici că fac 
amintire în rândul acestora de Româ
nia, pentru că pe când țerile și pro- 
vinciele de sus cu o poporațiune în 
preponderență slavă câștigară sub pro- 
tecțiunea armelor rusesci teritoriu pro
priu, respective estindere de teritoriu: 
pe atunci România cea de rasă latină, 
fără respectarea servițielor adânc re
gretabile, cari aceea le-a prestat Rusiei 
în resboiul din urmă, și prin cari în 
momentul cel mai critic a salvat ono- 
rea armelor rusesci, România Șic 
fu sguduită și scbsă din acea posițiune

jurare nefericitul Ludovic XVI ține
rea constituțiunei noue; — aci se în
scenase 4 ani mai târȘiu (1794) ser- 
bătorea funcții supreme (rațiunea), — 
aci Napoleon I; după încoronarea sa 
împărțise vulturii imperiali armatei 
sale fidele; — acî arangiare și Orle- 
anistii sărbători naționale; — acî po
porul revoltat în 1849 ’și ținuse adu
nările sale, pănă ce Napoleon III acăța 
de flamurile legiunilor iarăși vulturii 
imperiali în locul cocoșilor gallici 
orleanistici; — acî s’au arangiat e- 
sposițiunea universală în 1867, — aci 
era în 1871 teatrul Furielor Erynnie- 
lor, de a căror fapte ne aducem nu
mai cu groza aminte; ■— și tot pe 
acest loc trebuiau să se ridice în 
timp numai de 18 luni edificiile es- 
posiționei de astățli, spre care scop 
trebuiau se dispară deluri întregi, să 
se împle văi adânci .... un lucru de 
Hercules.

Comisiunea de esposițiă venise la 
convingerea, că câmpul lui Marte va 
fi prea mic pentru esposițiunea uni
versală; deci ea ocupa tot spre acest 
scop și „colina Trocadero," — o colină 



însemnată dela Dunăre, a căreia pă
șire i s’a fost concrețlut prin conven
țiunea de Paris în interesul ecuilibru- 
lui european, și în locul teritoriului 
luat dela ea i s’a dat drept desdau- 
nare, seu cum se flice, în schimb un 
astfel de teritoriu, care afară de acea, 
că organisarea și civilisarea lui o va 
consta prea mult pe România, în tot chi
pul așa se refere cătră România nouă, 
în cât acesta va avea săoatribue nu
mai cunoscutelor instituțiuni ale sale 
liberali, dacă acel nou teritoriu și-l va 
putea asigura pe viitoriu față de me- 
technele rusesci și bulgăresci.

Nu e trebuință de a se petrece 
acestea cu comentare mai detaiate; 
ajunge o avisare simplă la fapte, ca 
să potă vedea ori și cine: că Rusia 
portă în orient politică panslavă; că 
prin eliberarea poporelor din împe- 

_ riul de odinidră turcesc voiesce ale 
deobliga pe acele la gratitudine per
petuă, că dar în modul acesta caută 
a-și asigura forțele și influință deci
sivă în orient, și astfel doresce a veni în 
acea starea, ca nu numai să potă sus
ținea în propriile sale provincii abso
lutismul ca contrast la ori ce liber
tate, și a suprime poterile și porni
rile, ce se iviră în sinul seu spre frân
gerea acelui absolutism: ci se potă 
eventualminte face afront și interese
lor celorlalte potentate europene, dacă 
acestă o ar cere interesele sale pro
prii.

Și ore este de folos, este ore de 
âorit pentru monarchia nostră acestă 
es tindere preste mesură a potestății 
rusesci ? — Eu cred, că în acestă pri
vință suntem toți de un cuget; res
punsul unison nu pote fi altul, decât 
acela;" că de 6re-ce Rusia e inimicul 
declarat al libertăților și al constitu
ționalismului, care numai prin guver- 

/tiare absolutistică își pote ținea în- 
/ truna imperiul seu gigantic, și de 6re-ce 

ea este foculariul principal al nisuin- 
țelor panslavistice: estinderea preste 
mesură a potestății ei pentru patria, 
pentru monarchia nostră între ori ce 
împregiurări pote să fiă numai peri- 
culosa, de care dar are a se îngrozi 
ori care amic al libertăților.

Astăzi ne aflăm în fața unor ast
fel de fapte complinite în orient, cari 
fac cu totul de prisos ori-ce disensiune 
despre acea: că ore ce ar fi trebuit să 
întreprindă regimul nostru de esterne 
la timpul seu, ca să împedepe pre Ru
sia a’și face ca acasă trebile sale, — 
sau mai bine ^is — a grassa în pro- 
vinciele turcesci; faptele complinite, 
cari abia se mai pot altera, niîndreptă 
totă atențiunea nu mai mult la acțiu
nile sau omisiunele, ce au premers a- 
celora, ci mai vârtos la acea ce avem 
de făcut în viitor, ca între referințele 
actuale și in fața desvoltărilor ulteriori 
să putem apera interesele monarchiei

subminată, ce zace la malul drept al 
Senei vis a vis de câmpul lui Marte, 
și din care se scotea de mult timp, 
ca și din nesce băi minerale, un ma
terial escelent de zidit: un fel de pia
tră mole, ce se învârtoșeză in aer. Pe

lui Marte
acest del deșert, împreunat cu câmpul 

prin „puntea el’ Jena" (pe- 
ste Sena) 
un păreu 
numental:

asemenea trebuia se resară 
pompos și un edificiu mo- 
palatul Trocadero".

Realisarea proiectului era într’a
dever lucru herculic; dar Parisul îl 
întreprinsese, Parisul cel avut și dili
gent !... și Parisul, tocma pentrucă e 
Paris garanta înainte succesul între
prindere! gigantice. —

Despre grandiositatea esposițiunei 
numai atunci ve puteți face o închi
puire, dacă considerați, că pentru ni
velarea numitelor doue locuri s’au scos 
din Tracadero 235,000 metri cubici de 
păment, cu care — precum și cu rui
nele din vecinătatea Tuilerielor (80,000) 
s’au împlut gropile câmpului de es- 
posițiune. Palatele de esposițiune au 
«consumat 27,690.000 chilgr. fer, 1800 

nostre și să ne putem asigura posițiu
nea ce o avem ca potentat.

Cestiunea cea mare orientală, ca
rea din mai multe considerațiuni e 
pentru noi de cea mai mare însemnă
tate, încă nu este deslegată în mod de
finitiv, și nici că va fi deslegată, pe 
cât timp mai esistă în Europa dom- 
nirea turcescă, carea nu este în stare 
de a introduce în imperiul seu reforme 
corespun^etore postulatelor civilisa- 
țiunei. Convențiunea de Berlin după 
mine conține numai un armistițiu pe 
un' timp nedeterminat, care pănă a- 
tunci va dura, pănă când se vor putea 

| reculege la o luptă nouă puterile fa- 
tigate în resboiu. De asemenea recti- 

i ficările de fronterie decretate acolo eu 
| le privesc numai ca pre nisce linii de- 
j marcaționale provisorii, între cari be- 
i ligeranții pănă una-altă să se potă 
| mișca, dar cari, renoindu-se mai apoi 
! luptele, vor fi espuse la strămutări.

Ar fi — ce e drept — forte de 
dorit, dacă ar pute succede potența
telor intermediatrice a împedeca pe 
un timp lung, forte lung, prorumpe- 
rea unei conflagrațiuni noue; însă la 
totă întâmplarea stă în interesul mo
narchiei nostre, ca a vecinului nemij
locit, a se pregăti la evenimentele ce 
vor să urmeze, a lua față de acelea o 
posițiune corespun^ătore intereselor ei 
și a ș’o asigura acea pentru tote even
tualitățile.

Deocamdată nu a succes Rusiei 
a înființa o Bulgariă mare, după pla
nul ce la lucrat așa de frumos; înțe
leg acea mare Bulgariă slavă, carea 
cu preferință ar fi chiemată să fie 
moștenitore Turciei și într’o bună di- 
mineță să ’și estindă frunteriele sale 
chiar pănă la Rusia, fie și cu încor
porarea României; dar cine pote ga
ranta, că ceea ce acum deodată nu a 
succes, nu va succede mai apoi, când 
Bulgaria convențională și lângă ea 
Rumelia - levantină, organisându-se pe 
basa convențiunei de Berlin, sau chiar 
trecend preste aceea, vor deveni să fie 
factori noi și încă forte considerabili 
la deslegarea finală a cestiunei orien
tali ?

Asemenea nu a succes Rusiei de 
astădată realisarea acelui plan, ca pe 
Muntenegru să ’l aducă aprope mai 
pănă la nemijlocită coatingere cu Ser
bia, ca în acest mod să pregătescă u- 
nirea acestor doue principate de rasă 
slavenă, și pe Serbia cea mare creată 
astfel să o facă capace de unele încer
cări, al cărora scop în prima liniă ar 
fi încorporarea Bosniei și Erțegovinei, 
apoi ocuparea Dalmației, și în urmă 
estinderea marelui imperiu sârbesc 
spre nord nu numai asupra teritorie- 
lor dintre Sava și Dunăre, și nici nu
mai pănă la fluviul Murâș preste te
ritoriul infaustei Voivodine sârbesci: 
ci tot mai departe și mai departe

metri cub. lemn, și 200,000 m. c. ma
terial de petră. —•

0 sută de mii omeni ar pute lo
cui comod în palatul de industrie, — 
ba ar încăpea în acest palat colosal 
toți locuitorii Ungariei, dacă ar lăsa 
să fie pachetați ca țerii (haringii!) —

Fundamentele ambelor palate sunt 
20 m. de adânci. —

Spesele edificărei s’au suit la 45 
milione franci; 23 milione pentru lu
crările de pe câmpul lui Marte, 11 pen
tru Trocadero și restul pentru ad- 
ministrațiune. Numerul esposanților 
fac 32,000, din cari doue terțialități 
sunt Francezi. Dintre statele străine; 
Anglia are cei mai mulți esposanți, 
apoi urmeză Austro-Ungaria și Statele- 
Unite.

Permiteți-mi acum, să ve fac o des
criere fugitivă a câmpului lui Marte 
și a edificielor sale, însă numai sub 
condițiunea, că ve în credeți conduce- 
rei mele și că’mi urmați pas de pas 
prin acest labyrint modern, în cari și 
eu la prima lui cercetare — a’și fi avut 
lipsă de firul ariadnei!

| pănă la Dobrițin; la ce unii Șerbi ost, cari sunt plănuite, dar stau 
cred, că și-ar pute forma drept isto- încă în suspens, eu cu inima liuj^ 
ric de pe timpul Brancovicsilor. tită pot dice, că regimul nostru dâ

Mi se va șlice doră, că din gura • esterne a lucrat bine, când a primit 
unor poeți - fantastici sârbesci sau a ■ mandatul congresului de Berlin p^. 

ț tru ocuparea Bosniei și Erțegovinei q 
; la și esecutat, deși cu mari sacrificii 
i adaug încă, că eu ași atribui acelui 
\ regim drept merit, dacă el însuși ar g 

solicitat darea mandatului. Prin ocn-

unor politici de pe strade nisce enun- 
ciate încă și mai fantastice nu pot da 
unui patriot unguresc solid și consciu 
de sine ansă la îngrijiri seriose. Eu 
însă altfel cuprind lucrul. De ar și fi, 
ca națiunea serbescă să nu aibă ațâța 
poeți escelenți în partea eroică, și 
ațâța politici de strade, câți în ade
văr ea îi are, cari zugrăvind trecutul 
cel glorios al națiunei sârbesci, anun
ciă totodată un viitor al ei încă 
și mai glorios, — este o împrejurare, 
carea cu privire la interesele patriei 
nostre mie acum nu-mi mai face în
grijiri noue, ci numai mi le nutresce 
pe celea ce le am de demult.

Eu adecă așa știu, că principa
tele de mai înainte, Serbia și Munte
negru nu simt dotate dela natură cu 
atâta teritoriu fertil, cât se recere spre 
a se acoperi necesitățile populațiunei 
lor, dacă aceea vrea să progresele pe 
calea civilisațiunei, și preste tot spre 
a se satisface acolo recerințelor eco
nomiei naționale. Nu sciu ce au câș
tigat în privința acesta numitele prin
cipate prin estinderea nouă a terito
riului lor; eu cred că nu mult, sau 
în proporțiune cu poporațiunea chiar 
nimic; aceea însă o sciu, că Serbia și 
Muntenegru fără subvențiune rusască 
pănă acum nu și-au putut susține nici 
chiar organismul lor intern, deși des
tul de restrîns ; iar dacă au trebuit 
să începă operațiuni de resbel contra 
Turcului, acesta de fel n’au putut’o 
face fără ajutoriu estraordinariu rusesc.

Rusia a purtat pănă acum rolul 
de tutor față de Serbia și Muntenegru, 
pe cari le-a ajutat, ca pre consângenii 
sei, pănă când acele au fost serace, 
minorene; însă îngrigirea, ce curge 
din tutorat, de regulă înceteză, când 
cei de sub tutorat ajung a fi majoreni. 
Așa va fi și cu Serbia și Muntenegru 
la cas, dacă vor reuși planurile pen
tru unirea acestor doue țeri. Rusia 
cu greu va mai fi având bani de a- 
runcat; ea are lipsă de ei pentru u- 
nele și altele rele de acasă; dacă dar 
s’ar întâmpla, ca mai apoi Serbia cea 
mare săvină a-i cere și mai departe aju
toriul, Rusia va fi silită a-i șlice: acum 
ești mare, ești tare, și viteză încă 
ești, deci nu mai ai lipsă de tutoratul 
meu nemijlocit; ien ve^i colea câm
piile cele estinse din Banat și Bacica; 
ocupă-le acelea; făți acolo trebile tale 
după plăcere, și dacă se pote, mergi 
și mai departe; deocamdată însă mul- 
țămeștete a sci, că de va fi chiar de 
lipsă, eu în acestă întreprindere te 
voiu ajuta mediat sau inmediat.

Când astfel de aspecte triste ne apera confiniile a 
au formațiunile panslavistice din sud- ( cari prin slăbiciune

Ne suim, de es. lângă „Pont neuf" 
(puntea nouă) pe un vapor, plătim 25 
centimes, venim pe Sena la vale, a- 
jungem la câmpul lui Marte, debarcăm, 
ne cumpăram câte un „ticket" a 1 
franc, intrăm în ținutul esposițiunei 
și . trecem, deocamdată fără interes 
printre multe pavilone, pănă ce ajun
gem la loc deschis, ca să putem ve
dea palatul de industrie: scopul călă
toriei nostre.

lată-ne într’un păreu încântătoriu 
ce.se estinde dela malul stâng al Se
nei pănă la frontul principal al pala
tului grandios; acesta e „parcul lui 
Marte. Suntem răpiți de frumseța a- 
cestui parc și trebue să recunoscem, 
că numai ingeniositatea și gustul fran
cez au putut straforma acest deșert 
într’un adevărat paradis de flori și ar
bori. Pare că însăși Flora se îngri- 
gesce de prosperarea lor! Grădini fru
mose și pădurile recorose, în cari a- 
flăm representate tote speciele din flo
rile și arborii lumei, alterneză cu co
line și stânci despicate, de spelunce 
și isvore avute. Tote sunt așezate cu 
artă. 0 mulțime de straturi largi, se-

pațiunea acestă noi am luat o posi. 
țiune considerabilă în orient la cas 
când prin un resbel nou seu și în alt 
mod ar urma turburări periculose pen. 
tru monarchia nostră; și pănă când 
ne vom ținea acesta bună posițiune 
strategică, pănă atunci nu numai câ 
vom face umanității serviții însemnate 
în acele provincii, cari mai nainte e 
rau espuse la totfelul de adversități, 
dar totodată putem fi asigurați, că j 
principatele slave de sud, cărora noi ! 
de altmintrelea le poftim bunăstare 
durabilă și prosperare, nu ne vor cu- 
plesi, mai ales dacă alăturea cu des- 
volțările ulteriori a le lucrurilor ar 
succede monarchiei nostre, a-și ocupa 
și la Dunărea de jos o posițiune si
gură, ce nici nu e chiar cu neputință 
dacă d. e. în bună conțelegere cu res
pectivele poteri, și după necesitate și 
cu România vecină, ne-am estinde de 
la Adakale, carea este deja 
siunea nostră, pe țermulul 
Dunărei cel puțin pănă la 
dacă ne-am acuira fortăreța 
ca un punct de strategie.

în pose- 
drept al 
Vidin, și 
•de acolo

Mărturisesc sincer, că nu sum în 
stare de a pricepe, cum s’ar putea 
țlice bună și folositdre pentru monar- 
chia nostră acea politică, carea ținând 
de greșită posițiunea, ce o am câștigat în ! 
Bosnia și Erțegovina, stăruesce pentru 
părăsirea ei; din contră sum convins, 
că o astfel de politică, devenind la 
valore, nu numai ar nimici vația mo- 
narchiei nostre în afară: ci spriginind 
înființarea Marei-Serbie ideale, prin a- 
cesta inmediat ar promova totodată 
planurile panslave, cari țintesc la în- 
bucătățirea patriei nostre.

Față cu o atare politică întreb 
eu: că întemplându-se să se unescă 
numitele principate și provincii slave, 
cea ce ar urma de sigur după retra
gerea nostră, — și de aci născându-se 
în adever un pericol evident pentru 
patria nostră: am fi ore atunci într’o 
posițiune mai favoritore de a pute în
frâna pre inimic, ca cum suntem acum? 
seu ore ne va costa atunci mai puține 
sacrificii de sânge și de bani apărarea 
confinielor nostre, decât ce ne costă 
acum ocupațiunea provincîelor din ce
stiune ? seu în fine ore putem noi 
conta, că la cas de un astfel de pe
ricol vor grăbi puter ile mari, dela cari
avem mandatul de ocupațiune, a ne 

a ne apera pre noi,
seu ușurătate am

mânate cu iarbă cultivată de colorea 
smaragdului, cu flori exotice, cu statue, 
bassine, fântâni artificiose, lacuri mici și 
cărări șerpuite zac de fie-care lăture a 
cărărei principale, carea este forte 
largă și duce direct la portalul central 
al palatului. Ne aflâm Ia începutul 
acestei cărări și vedem în dreptă și 
în stânga câte o restaurațiune elegantă: 
„Grand RestaurantFrancais“ și Restau
rant Belge". Un Angles păsesce di
rect spre restaurațiunea belgică, noi 
nu i urmăm, pentrucă indicătoriul no
stru ne spune, că în amândoue restau
rantele numite, se cer cele mai mari 
prețuri din lume. Pare că și florice
lele „nu me uita" îs preserate îna
intea acestor stabilimente de despoiat 
moderne și ne spun, că aceste sunt 
A.7 a ȘÎ Charibdis" în edițiune nouă! 
Visitatoriul, care n’a putut resista cu- 
riosității și a întrat acolo, numai pote 
pi răsi aceste locale, decât doră Cl1 
ursa golă și cu un „nu me uita" tra

gic! —
(Va urmaj.



I

abandonat înseninatele posițiuni, ce ni 
s'au fost dat?

La tote . acestea să binevoiescă 
a-mi da răspuns aceia, cari condamnă 
ocupațiunea din cestiune sub cuvent, 
ca aceea ar fi periculosă pentru mo- 
narchiă; eu însă susțin din nou, că 
zace în interesul nostru, ale ține acele 
provincii ocupate, ca posițiuni strate
gice, și a le ținea pănă atunci, pănă 
când cestiunea orientală își va afla 
deslegarea finală, când apoi Europa 
într’un congres, ce va să se țină în 
Berlin seu în Paris, seu vrând Ddeu 
într’una seu alta capitală a monarchiei 
nostre, seu în fine ori și unde, va de
cide definitiv asupra sorței acestor 
provincie; dar a vorbi încă acum de
spre acesta, eu țin că ar fi o preo
cupare de timp.

Privind acum partea finanțială a 
cestiunei, nu se pote nega, că ocupa
țiunea recere preste măsură dela noi 
multe sacrificii, și că țera mai că nu 
mai pote suporta aceste sacrificii; ac
centuez cu deosebire cunoscuta serăciă 
a regiunilor inferiori ale poporațiunei, 
er mai cu semă a clasei de agronomi, 
carea pot șlice, că nici pe timpul feu
dalismului n’a fost atât de înpovărată, 
ca cum este astățli cu atâtea feliuri 
de imposite, din cari pentru acestă 
clasă, anume pentru cultivarea ei și 
pentru pregătirea unei stări mai bune 
pentru ea, nimic seu numai forte pu
țin se retribue.

Dar de altă parte nici acea nu se 
pote nega, că ne aflăm înaintea acelei 
alternative: ca sau să ne ținem și în
tărim posițiunea ocupată în orient, ca 
o pre-îngrigire pentru eventualitățile 
viitoriului, și cu încordarea tuturor pu
terilor nostre să aducem, să creăm și 
cele mai estraordinare cheltueli, ce se 
recer spre acest scop; sau — fiindcă 
nu prea avem bani — să ne retragem cu 
totă modestia de acolo, să abandonăm 
posiția nostră, și prin acesta să ne dăm 
înaintea Europei testimoniu de pau
pertate, să mărturisim, că suntem slabi, 
că am ajuns a ne pune sub protecțiu- 
nea Europei, și — patria va fi salvată!

Eu sum pentru alternativa primă. 
Contez, că regimul țerei va face tot 
ce e cu putință cu deosebire pentru 
ameliorarea stărei materiale a popo
rului de rând, și între altele pentru 
consolidarea diferitelor naționălități, 
abătându-se chiar, — dacă va fi de 
lipsă — dela programul seu de pănă a- 
cum, și preste tot va căuta să sădescă 
respective să se cultive în tote clasele 
poporațiunei patriotismul și promtitu- 
dinea la ori-ce sacrificii. Contând așa 
dară și la acestea, eu cu totă consci- 
ința și promtitudinea votez suma pro
pusă de subcomisiunea întrunită, fie 
să me aflu chiar în oposițiune cu opi
niunea publică, carea adeseori rătă- 
cesce, și carea uneori are a espia cu 
amar rătăcirile sale. {Aprobări vii.)

Sibiiu, 11 Decemvre.
Sunt patrusprezece ani de când 

prin grația Maj. Sale împăratului și 
regelui Franc isc losif I, în urma 
neobositelor stăruințe ale neuitatului 
Mare Archiereu Andreiu Baron de 
Șaguna, Românii din Transilvania și 
Ungaria au fost introduși în metropo
lia, carea li s'a deschis după un inter
val lung de suferințe, după o sută 
șasedeci și patru de ani.

Diua, ace-da este așa dară o ții 
memorabilă pentru toți Românii orto
docși din Transilvania și Ungaria, o di, 
carea ar trebui să fie o serbătore na
țională bisericescă de bucurie pentru 
toți, câți se află sub scutul sufletesc 
al reînviatei metropolii.

Pentru Românii ort. din Transil
vania dina acesta a fost lucefărul cel 
neînșelătoriu și vestitoriu de diua unei 
vleți noue. UPelltrU” cel din—Ungaria, a 
fost încetarea dominațiunei ierarchiei 
serbesci asupra celei române. Pentru 
Unii și pentru alții, diua acesta nea 
deschis calea, prin carea am ajuns, a 

ne întruni în sinode și în congrese, 
unde să putem ca omeni liberi să dis
cutăm despre măsurile cele mai bune 
pentru prosperarea moralității și a 

; culturei nostre.
! însemnătatea acestei țlile, acum 
i după o viață constituțională bisericescă 
: de opt ani, este netăgăduită. Viața 

constituțională a bisericei nostre și in
stituțiunile, ce au resărit din acesta, 
pot încă să nu ne mulțămescă. însă 

■ dacă cugetăm, că aceste sunt începu- 
! turile vieței nostre celei noue și dacă 
■ facem asemănare între noi și acei ce 
; de vecuri s’au bucurat de asemenea 
i instituțiuni, putem să ne mângăiem cu 
i idea, că din începuturile aceste, mai 
i curend sau mai târțliu, se vor desvolta 
। instituțiunile, cari să satisfacă mai mult 
] aspirațiunilor nostre.
| Nu este nici timpul nici locul, a 
i întră în amenuntele acestor aspira- 
, țiuni. Pe aceste au a le aprețui cor- 

porațiunile chiămate a le da ființă în 
interesul moralității și a culturei.

Dar fiindcă putința de a le săvârși 
s’a dat prin reînființarea metropoliei 
și fiindcă prin acesta ni s’a dat mij
locul amână, de a lucra pentru binele 
nostru temporal și etern, credem a fi 
o datorință de pietate, ca în țliua ani
versară a acestui eveniment important, 
să ne aducem aminte de densul, înăl- 
țând rugăciuni de mulțămită cătră Pă
rintele luminilor pentru nemărginita 
sa bunătate, prin carea ne-a reintrodus 
în locașul cel sânt al metropoliei nos
tre, pentrucă ne-a dat un monarch cu 
simțăminte atât de nobile părintesci 
și că ne-a trimis în mijlocul nostru 
pre acel neuitat „Moise" al nostru,ț 
carele ne-a reintrodus în noul păment, 
al făgăduinței.
-^>Să nu uităm înse pe lângă îm

plinirea acestor datorințe de pietate, 
a ne mai aduce arpinte, că mai suntem 
datori, asemenea eveneminte a le trans- 
plânta generațiunilor viitore în cură
țenia și sânțenia lor și așa, după ce 
ne împlinim cătră densele datorințele 
nostre, fiind activi în corporațiunile 
legislative și adminisrative bisericesci, 
să căutăm, ca să le împrospătăm în 
tot anul în memoria nostră, pentru ca 
să remână vii în memoria generațiu
nilor, ce ne vor urma.

Aceste sunt postulate imperative 
a le adevăratei pietăți și pietetea cea 
adevărată este puterea cea mai bine
cuvântată între singurateci și în so- 

. ci etăți.
„Nulla vis major pietate vera“ dice 

un poet antic.

Revista politică.
Casa deputaților dietali din Buda

pesta s’au ocupat în țlilele mai din 
urmă cu raportul despre aplicarea hon- 
veZilor la servițiul confiniar, cu rentă 
și bonuri și cu recrutarea pe 
anul 1879. Este cunoscut, că raportele 
și proiectele așternute casei se voteză 
de regulă de majoritatea, de care di
spune guvernul, dară pănă la votare 
apar în parlament scene, cari sunt pu
țin măgulitore pentru parlamentarism 
și pentru autoritatea lui și au și în
semnătate deosebită în ^ile, cum sunt 
cele în care trăim. Așa în ședința de 
la 19 Decemvre, deputatul Csanâdy 
ia cuventul în cestiune personală. Mo
tivul, că ministrul preș. Tisza a apo
strofat oposițiunea și în special pe 
Csanâdy, că în timpul lui Bach și 
Schmerling a fost în mai multe rân
duri la domnitoriul de față. Csanâdy 
vrea să pună capăt calumniilor 
acestora. El spune, că nu în cabinete 
secrete, ci în fața lumei și sub ceriul 
liber, fiind rugat de popor, a vorbit 
cu M. S. Regele, când călătoria prin 
Bihor și l’a rugat, să restatorescă 
Ungariei autonomia, indepen- 
d e n_ț a. și c o n s t i t u ț i u n e a. Min. 
preș. T i s z a feffectăza~ timpul 
acela nu era vorba de constitu
ții ne, ci despre rugări umilite, care 
atunci cuprindeau ore care îmbunătă

țiri, dară erau 100 miluri departe de 
constituțiune.

Se înțelege, că Csanâdy nu s’a mul- 
। țamit cu deslușirile ministrului preș., 
| ci le consideră de insulte repețite 
| și susține mai departe, că reflesiunile 

ministrului nu conțin adevărul. Spre 
a documenta, că ministrul n’a spus a- 
deverul, se provocă la „Ellenor" și la 

' Maj. Sa. (!!!) Desbaterea acesta a fost 
acompaniată de sgomote, când din 

; dreptă când din stânga.
i Venind la ordinea țlilei recru
tarea din 1879 C. Thaly spune, că 
el e părtinitoriul unei armate curat 
unguresci și nui place că, după 
sistema presentă, se detrag tinerii de 
la trupele de honveZi. Din mo
ți vul acesta și din motivul, că nu are 
încredere în guvern, se declară con
tra recrutărei. Mai vehement a fost 
G. Ugron, părtașul la „revolnțiunea" 
secuiască din 1877, contra instituțiu- 
nilor militare de față. Descrie sistema 
militară de față tiranică, căci indivi
dul nu are în sus nici un scut și 
nici un drept, spiritul de sclav, Zice 
Ugron, este tradițional în armată. Cu 
ocasiunea acesta min. preș. Tisza 
respinge acusările adresate armatei 
comune și adauge, că Magi ar ii sunt 
de vină, dacă nu sunt repre- 
sentați mai bine în cor pul ofi
cierilor armatei comune, din 
simpla causă, că tinerimea magiară se 
dosesce de servițiul militar, în armata 
comună.

Legea de recrutare se primesce 
cu o condițiune propusă de dep. M o 1- 
nâr, adecă să se substernă spre sanc- 
țiunare, după ce se va fi sancționat 
legea despre prolungirea legei de a- 
părare.

Așa a mers trebile în dieta Un
gariei, care în timpul mai nou a vo
tat și tratatul comercial cu Germania 
și apoi de duminecă a întrat în vă- 
canțele crăciunului pănă pe la jumă
tatea lui lanuariu.

Dincolo de Laitha nu ni se pre- 
senteză lucruri mai frumose. Acolo în 
ședința senatului imperial (casa dep.) 
de la 18 Decemvre era la ordinea Zi
lei un proiect despre scote re a dă
rilor și mai departe pe timpul de la 
1 Ianuarie pănă la ultima Martie 1879.

Dep. Fux vine, numai decât, la 
începutul discusiunei, cu părerea, că 
objectul acesta ar trebui amâ
nat pănă va veni un guvern defini
tiv, trece apoi la politica esternă și 
condamnă ocupațiunea Bosniei și 
Erțegovinei, care a adus lipsa cea 
mare finanțială. De aci încolo oratorul 
polemiseză cu foile subvenționate din 
fondul de disposițiune, care ’și bat 
joc de contribuabilii, din a căror su- 
dore trăiesc și ele. Tonul acesta se 
continuă în discursul deputatului, care 
voteză scoterea dărilor mai departe 
numai pe o lună înainte.

Mai aspru critică situațiunea cre
ată de guvern dep. Schonerer. El 
găsesce, că guvernul împinge țara din 
treptă în treptă la vale, începând de 
la drumurile de fer pănă la Bosnia. 
„Urmările sunt forte pipăite. In pro- 
vinciele austriace nemțesci se aud forte 
tare esclamările: „„De am aparține 
odată Germaniei!““ „Domnilor așa 
este" replică oratorul la întreruperile 
sgomotose „esclamările aceste, că ar 
trebui să aparținem deja Germaniei, 
se aud tot mai tare, pentrucă să scă
păm de Bosnia și de ce se mai ține 
de ea.“ Pe orator nu’i conturbă de loc 
sgomotul, ce’l provocă cuvintele lui, ci 

I continuă: „La noi nu e numai ceva 
putred ca în Dania, ci este tot pu
tred.” Voteză contra bugetului.

Pe când se întâmplă aceste în lă- 
întrul monarchiei pacea cea putredă 
de la Berlin se tîrăe de pe o Zi Pe 
alta, ca și viața slăbită și întreruptă 
de nădușeli amenințătore.

Politica rusască, după scirile mai 
nouă, se retrage dinaintea politicei en
gleze. Misiunea rusască din Cabul a 
trebuit să se retragă cu totul. Rusia 

a vrut să ducă lumea pe ghiață, re
trăgând din Cabul numai pe capul mi- 
siunei. Ministrul Northkote însă a 

j dat alarmă și îndată s’au aprins totă 
i Ziaristica engleză, și Rusia a trebuit 
j să retragă totă misiunea din Cabul. 
। Mulți însă consideră retragerea 
! Rusiei în Asia dinaintea Englezilor de 
j o concentrare în Europa, respective 

în peninsula balcanică. Oficial Rusia 
și acî păstreză atitudinea, că se ține 
strîns de tratatul din Berlin, dară Bul
garii cu tote aceste, continuă insurec- 
țiunea în Rumelia orientală.

Din Petersburg signaliseză te
legraful simptome resturnătore. în 26 
Decemvre st. v. se așteptă o mișcare 
a nihilistilor. Și din provincie (Ucraina) 
se anunță disordini.

[ngratitudine bulgăresc».
j După ocuparea Dobrogei de armata 

română s’au comis din partea Bulgari
lor contra soldaților români fapte in
grate.

A venit de câte va Zile în Bucu
resci generalul Angelescu, spre a ra
porta d-lui prim-ministru, că situația 
adevărată este forte de plâns, căci de 
o parte se refusă de a se preda auto
ritățile locale funcționarilor români, 
iar de altă parte Bulgarii percep me
reu împositele pănă la 1 Ianuarie fără 
să se preocupe de proclamația d-lui 
ministru Brătianu și nici de circulă- 
rile prefecților și sub-prefecților sei.

Anunțătoriul danubian din 
Galați, în noptea de 28 spre 29 No
emvre ne spune mai departe, că s’ar 
fi întâmplat în Babadag un fapt cri
minal. Un Bulgar, având încuartirați 2 
soldați români, le-ar fi cerut să pără
sescă casa, iar soldații i-au respuns, că 
nu pot fără ordinul superiorilor.

în fine, venind un oficer pentru 
aplanarea causei, mai mulți Bulgari, 
înțeleși fiind, au năvălit fără de veste 
asupra Românilor, omorînd pe un sol
dat la moment, iar pe secundul soldat 
și pe oficer iar fi maltratat forte grav ; 
în fine criminalii au fost arestați!

Astfel de fapte malițiose a le ne- 
mulțămitorilor și obraznicilor Bulgari, 
cari numai prin ajutoriul Românilor 
s’au scăpat de jugul turcesc, pre lângă 
alte nemernicii încă vor trebui să în
cete, după ce se va înființa consiliul 
de resbel, despre care se face amin
tire în „Pressa" în următoriul chip:

Se înființeză un consiliu perma
nent de resbel în divisia destinată pen
tru Dobrogea, cu reședința la Tulcea, 
și a cărei jurisdicțiune se va întinde 
preste totă circonscripțiunea Dobro
gei, în condițiunile stabilite de codul 
justiției militare.

Consiliul permanent de revisiune 
din Bucuresci, va judeca tote recur
surile făcute contra sentințelor pro- 
nunciate de consiliul permanent de 
resbel din Dobrogea.

Pre lângă tote faptele aceste cri
minale a le Bulgarilor tot se vorbesce 
de candidare unui Român de principe 
pe tronul Bulgariei.

Așa cetim în „Le Danube", că 
candidatura principelui Bibescu la tro
nul Bulgariei, face progrese în fie-care 
Zi. Aflăm, că un grup de alegători 
din Rusciuc și din Tirnova au propus 
candidatura principelui, pentru a o 
opune candidaturei ruse a principelui 
Dundukoff.

Varietăți.
* (Bineventare și felici

tare). La Escel. Sa P. Archiepp 'și 
Metropolit Miron Romanul, dumi
necă, s'au presentat mai mulți dintre 
membri consistoriului archidiecesan sub 
conducerea P. Protosincel Dr. II. P u ș- 
cariu, pentru a bineventa pre Escel. 
Sa și totodată al felicita pentru discur
sul rostit în delegațiunea ungurescă.

* (D ec o rațiune). Maiestatea 
Sa împăratul a binevoit a acorda ma-



reșalului campestru Archiducelui A1- < 
b r e c h t prea înalta autorisațiune pen- , 
tru a primi și purta Crucea mare a i 
„Stelei României" cu insigniile de râs- j
boiu.

* (Balul juriștilor). Comite
tul pentru ajutorarea ascultătorilor de 
drepturi seraci de la academia re- 
gescă din Sibiiu invită la balul juri
știlor, ce se va arangia în 1 Februarie 
st. n. 1879 în sala otelului „împăra
tul romanilor" în favorea acelei reu
niuni.

Prețul unui bilet de intrare 1 fl. 
50 cr., (pentru familie întâiul 1 fl. 
50 cr. următorele 1 fl.) O loge mare 
6 fl., una mică 4 fl.

Bilete de intrare se pot căpeta 
în 30, 31 Ianuarie și 1 Februarie a. c. 
de la 9—12 ore a. m. și de la 3—6 
ore d. m. în librăria erețlei lui Clo- 
sius (strada Cisnădiei nrul 13), iar in 
sara balului la casă.

Oferte în favorea reuniunei să 
primesc cu mulțămită, și se vor cuita 
prin Șiare.

începutul la 8 ore.
* (Cas de morte în Sibiiu). 

în 19 a. 1. c. arepausat Dl loan Popa- 
Radu oficial la direcțiunea financiară 
din Sibiiu după un morb îndelungat, 
în etate de 48 ani. înmormântarea 
s’a făcut în 21/12 a. c. după ameții 
la 3 ore. — Fiei țerîna ușoară!

* (Doliul curței române), 
în urma încetărei din vieța a A. S. 
R. Marei Ducese Domnitore „Alice de 
Hessa", curtea Măriilor Lor Regale a 
luat doliu pe trei septămâni, cu înce
pere de la 3 ale curentei. „R.“

* (Decorățiiromâne). Dr. Victor 
Ivanchich a primit ordul român „Steua 
României" decomtur; baronul Teodor 
Nicolics crucea de oficer și luliu 
Slavic crucea de cavaler' totaace- 
luiaș ord; apoi Osc ar Feith me
dalia „servițiu credincios" de clasa I. 
— Majestatea Sa a conces prin autori
tare înaltă acestor d-ni purtarea sus 
numitelor decorații române.

* (întrerupere de comuni
ca țiune). Tote jurnalele aduc știrea, 
cumcă din causa colosalelor și forte 
deselor viscole nu se pote comunica 
prin postă cuviincios și la timpul 
seu. —

Cu deosebire posta din Ungaria 
și România sosește la Sibiiu tot în- 
târțliat cu câte 1 pănă în 2 țlile. Din 
România nu au sosit posta de vre-o 
3 pănă în patru țlile. —

* (S’au găsit) în regiunea „Po- 
dersamalui" în Bohemia cu ocasiunea 
aratului 14 inele din vremurile vechi 
împletite din drot mai gros și mai 
supțire de aur. Ele sunt acățate unul 
de altul și au un preț de 21 de gal
beni.

* (Femei doctori), piarul din 
Svițera spune, că domnișoră, originară 
din Offenburg, anume Lina Beger, a 
primit diploma de doctor dela facul
tatea de filosofiă din Berna, în urma 
unor esamene strălucite.

Alte doue dame, una americană 
și alta vienesă, au obținut diploma de 
doctor dela facultatea de medecină.

* (Mortea prin petroleu). 
O femeie din „Pesteș" aprințlend lampa 
plină de petroleu acesta s’a spart și 
femeia nenorocită s’a aprins din cap 
pănă în crescet. — Pănă când s’a pu
tut stinge focul, în care părea beata 
femeie, a fi un par arțlind, a ars fe
meia totă, și a și murit în țliua umă- 
tore. — Să fie dară cașul acesta spre 
învățătură!

* pianului „Daily Telegraph" i se 
telegrafeză din Dakka, cumcă fostul 
comandant al Alimusjidului au fost le
gat de gura unui tun și esecutat după 
ordinul sultanului. „Staf."

* (Un jurnal gigantic). în 
America apare un jurnal, a cărui for- I

mat nu l’a ajuns pănă acuma vre-un 
jurnal nici aprocsimativ. — Acest jur
nal american are 8 fețe de câte 12 
colone cu câte 367 rânduri. O fața 
are așa dară 4404 de rânduri și foia 
întregă de 8 fețe 35,242 de renduri. 
Acest jurnal are, când e desfăcut, o 
suprafață de 4 metri și îndoit o greu
tate de 231 de grame. —

* (Linia ferată P1 o e s c i-C ă m - 
pi a a e terminată). Mercuri în 6] 18 De
cemvre a plecat o comisiune numită din 
partea ministerialul român a lucrărilor publice, 
ca să esamineze lucrările. Inaugurarea ofi
cială nu se va face la acestă cale ferată, 
ci se va da simplu linia circulațiunei pu
blice. „R. L.“

* (O d ar e de ș6mă engleză), pia 
rul „Times" de Marțea trecută face o dare 
de sâmă despre discuția urmată în came
rele engleze asupra cestiunei afgane, pe 36 
colâne tipărite fârte des cu litere npetit“. O 
dare de samă atât de colosală n’a mai pu
blicat piarul „Times" de la 9 luliu 1864 
încâce când conținuse iarăși o dare de samă 
parlamenteră, asupra cestiunei Daneze pe o 
întindere de 43 colâne „petW1 „Presa."

* (Vestitul marmor roșu), 
cu carele ș’au înfrumsețat odinioră 
Romanii templele lor și carele era așa 
de rar, încât și museele romane numai 
ici colea arătau puține dărabe din el, s’a 
aflat iară de curend în Algeria nor
dică de unul Delmonte, din „Oran" ca
pitala provinciei „Oran," numită de 
Romani „Mauritania." —

Delmonte a găsit marmorai a- 
cesta după multe cercări în muntele 
„Cleber," lângă „Tekbalet." Densul a 
cumpărat tote locurile din apropierea 
acestei comuni și, primind concediu 
dedesgropare pe 99 de ani, a desgropat 
deja pănă acuma mai multe șghiaburi 
de acest marmor, care posede acea 
colore necomparabil de frumosă roșie, 
ca marmorile antice. Aceste șghiaburi 
a fost și la esposiția din Paris.

Acesta Delmont a mai aflat și mar
mor de colorea rosei.

* (U11 u i r e a dinților). Un me
dic francez d. David, au espus de curând 
înaintea Academiei de medicină din Paris 
resultatul unei operațiuni, carea practicată în 
20 de cașuri a isbutit de 19 ori. Acâstă ope
rațiune are de scop, a opri stricarea dinți
lor, întru cât rădăcina nu e încă atinsă și 
consistă: 1) în estragerea dintelui sau a 
măselei bolnave; 2) în supunerea lor la un 
tratament, care nu se pote practica în gură; 
3) în punerea lor îndată după aceia înapoi 
în alveola lor. După zece sau dâue-spre- 
zece țlile cel mult, dintele vindecat se li
pește la loc prin mijlocul periostului alveo- 
dentar. De altmintrelea, tratamentul acesta 
este dintre cele mai simple, căci se mărgi. 
nește în tăierea vârfurilor rădăcinelor ne- 
crosate, tăiere carea îndeplinesce după siste
mul întrebuințat în chirurgie la resecțiunea 
âselor bolnave. D. David au istorisit, cum 
metoda sa aplicată în mai multe cașuri au 
dat resultate escelente; ea a permis unui 
numer de suferinzi, să-și păstreze dinții, des
pre care se crezuse că nu se mai pot tă
mădui, din cari pricinuiseră vătămări osâse, 
chiar fistule și cari, păreau că trebue a fi 
8C0?'- „St. Rom."

* (O carte care cântă). Iată iarăș 
o invențlune nâuă. Acâsta întrece telegrafia 
electrică, telefonul și fonograful: este vorba 
de „o carte care cântă." Iată esperința ce s’a 
făcut în casa d-lui Ch. de Moncel membru 
al institutului din Francia, și la care a a- 
sistat mai multe persone. Puind un caiet de 
hârtie de scrisori pe o masă, dl. de Mon
cel a pus între foile de hârtie foi de cosi
tor ușâre, astfel ca să formeze aceea ce se 
numesce în fisică un „condensator" elemen
tar. A legat caietul de un telefon pus în
tr’o odaie depărtată de acolo observând, că 
în cercuit s’a pus o bobină de inducțiune. 
îndată cin-va a cântat în telefon, și care 
după cum s’a țlis era pus într’o odaiă de
părtată: în același timp persânele ce se a- 
flau în salonul d-lui de Moncel au auțlit caietul 
de hârtie pus pe masă cântând cu o voce 
sonâră, și cu o putere de organ atât de 

mare, că întrece tâte telefânele cunoscute, 
ca receptori de sunete. Acâstă descoperire 
datorită unui căpitan de marină, dl. Pollard, 
a făcut pe asistenți sâ remâe încremeniți 
de mirare. Nu remâne îndoială, câ descope
rirea dlui Pollard are să se bucure“TTe’ tiu 
succes, care va face invidios chiar pe Edison.

^(Unchiul din America). 
O familie de lucrători din Rouen (Fran
cia) a fost de puțin timp lovită de 
un chilipir, colosal. Un lucrător zi
dar a primit din New-Yorck scirea, 
că unul din unchii sei, ce poseda o 
avere de mai mult de 17 millione, 
murise, și că îl instituia ca unul din 
moștenitorii sei pentru suma de 4 mi
lione.

* (Doue vipere). Un evene- 
ment îngrozitor a suferit doctorul Paul- 
hamus si încântătorea sa fiică din 
America.

Sunt câte-va țlile, de când doi 
Negrii au prins doue vipere șuerătore 
de o dimensiune estra-ordinară; ei 
duseră acele reptile celebrului colec
tor, care recunoscu doi șerpi de specia 
cea mai periculosă. El se hotori să îi 
cumpere spre a îi da la grădina zoolo
gică din Philadelphia.

Cei doi șerpi fură puși într’un 
vas de sticlă acoperit cu îngrigire de 
o platcă metalică.

Acest vas fu așețlat pe o mobilă 
într’un colț al cabinetului doctorului.

Doctorul întră sara cu fiica sa în 
biuroul seu spre a redacta o ordonanță; 
un liliac se precipită asupra luminei, 
o stinge și se refuge în odaie, spăr
gând păhărele și sticlele.

Doctorul aprinse o luminare și pă
trunse în biuroul seu, la moment fiica 
sa se aruncă în brațele sale, scoțând 
un țipet îngrozitor; el strînse pe fiică- 
sa în brațe și înțelese drama, ce se pe
trecea prin întunerec.

Liliacul spărsese, în sborul seu, 
vasul de sticlă; și viperele erau în li
bertate.

înmărmurit, el eși, purtând pe 
copila leșinată în brațele sale, și ceru 
ajutor. Cinci minute trecură pănă ce 
alergară vecinii.

Thomas Lent, un amic al casei, 
țlări ceva, care se mișca sub rochia 
copilei; repede ca fulgerul el smulse 
din pulpa domnișorei Eleonora una 
dintre vipere, care îi înfipsese deja col
ții sei veninoși în carne.

Doctorul aplică imediat fiicei sale 
tote antidotele cunoscute, dar era prea 
târțliu; domnișoră Eleonora espiră după 
doue-Șeci minute, și, la o oră după 
espirare, corpul seu era acoperit de 
pete asemenea acelora ale teribilelor 
reptile.

Pe când se căuta ceealaltă viperă, 
se descoperi, că colții ei erau lipsă; 
ei fură regăsiți în pielea cismelor doc
torului Paulhamus.

Reptilele aveau lungimea de pa- ; 
tru piciore.

* (Despre călcâiele înalte ale 
papucilor), cari sânt purtate cu atâta pre- 
dilecțiune de cătră daniele, nâstre un profesor 
din Bonn, Busch, a ținut o prelegere, în care a 
combătut acâsta modă, atât din punct de 
vedere estetic, cât și anatomic. Ce folos!? 
Damele totuși le vor purta. „Fam."

* (Bucuria unei betrâne). pilele 
trecute o femeie bătrână aștepta la puntea 
de catene în Peșta, ca venind regele din 
Buda, să ’i pâtă preda rugarea sa. Deodată 
trăsura apăru, și bătrâna sări acolo sâ ’și 
esee.ute voința. Câte-va momente regele fu 
surprins, dar apoi se plecă înainte și luă ce
rerea betrânei, apoi trăsura grăbi mai de
parte. Acuma densa se simte fericita, că re
gele i-a primit rugarea. „Fam." 

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Calcutta, 20 Decemvre n. (Oficial). 
Generalul Cavagnari constatâză, că Emi
rul (Șir Aii) a fugit din Cabul la Tur-

kestau, iară lacub Chan este liber 
a remas în Cabul. Emirul ș’a per(j 
mai totă autoritatea în Cabul. Sol(]., 
deserteză din armata lui. :

Consemnare
despre contribuirile generase făcute țn / 
rea luptătorilor vulnerați, a veduvelor 
fanilor căluți în luptă și a celor ce 
mas fără sprijin în urma conchiemăre] 

arme a reservistilor^j
Din Brașov Elena Baiulescu 2i 

pedee mici, 8 triangule, 6 comprese £if' 
Densușan 8 bandage, 16 triangule,’ Jț 
Sorescu 8 bandage, Zoi Popovici 3 jep? 
mici, 5 ciorapi, Ghizi Leca 2 cămeși 2? 
mene, Elena Roșea 2 câm. 2 ism.,’ge/ 
rina Emanod 9 triangule, Elena Manir * 
bandage, 5 triangule, 4 comprese, Maria p 
dovici 6 bandage, 5 triangule, 4 compot 
Carolina Ciurcu 10 triangule, 10 corupi 
Elena Sabodean 6 bandage, 20 trianm’ 
Eeaterina Pușcariu 3 cămeși, Agnes Dqv 
12 metrii pânză. Suma 7 cămeși, 4 
5 lepedee, 34 bandage, 73 triangule,*24 Cc^ 
prese și 5 ciorapi.

Din Brașov Hareti Stătescu 18Co„ 
prese, 8 bandage, 18 triangule, M. 0. go 
nescu 18 comprese, 8 bandage 18 triann" 
Sia Bombăn 16 comprese, 7 bandage r 
triangule, Elena Gorneț 6 bandagii, 6 tria" 
gule, Roșa Plascu 6 bandage, 4 cămeși, £ 
lena. G. loan 2 cămeși, Elena Persoiu * 
lepedee, lordani Blebea 21 comprese 6 b/ 
dage, 14 triangule, M. Gămulea 10 bandaj 
4 triangule, Elena Andronie o față de u 
rină 3 lepedee, 1 ștergar, Maria Resnovj. 
2 cămeși, 2 ismene, Maria Priscu 8 bând 
6 triangule, 2 cămeși, 2 ismene 5 lepede. 
'/4 p. charpie, Eliș Morosan ’L p. chariz* 
Elena Blu 2’|4.

în bani au intrat prin bunătatea d-t? 
Maria Priscu am primit eu Maria Săcârer 
34 fl. 60 cr.

Bursa de Viena

din 23 Decembre n. 1878
Metalicele o11^............................................61 SO
împrumutul nap S°|o (argint).................. 62 70
împrumutul do stat din 1860 . . . ’ . . H3 20
Acțiuni de bancă.................................... 780 _
Acțiuni de credit.................................... 227 10
London....................................................• . 117 15
Argint........................................................... 100 10
Galbin ........................................................ 5 59
Napoleon d’aur (poli) ............................... 9 35
Valuta nduă imperială germână .... 37 85

Economi o.
Sibiiu, 20 Decemvre n. Pro hectolitră: Gri: 

fl. 5.20—6; Grâu secăreț, fl. 4.30 —4.90; Sf
oară fl. 3.20—3.60; Orzd 4.—: Ovesfl. 1.70—21 
Cucuru z fi.2.80—3 ; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofii 
1.50—2; Semeață de cânepăfl.----- ;Mazerei 
5—5.50; Linte fl. 8.—.— ; Fasole fl.5'—5.50; [-■ 
50 chilo : Făi n ă de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 30—34: 
Unsdredeporcfl. 31.50—32 ; S eu bru t pro 50 ch:b; 
fl- 16—16.50; Luminări de său pro 50 chilo fl. 28.o0: 
Seu de Luminări fl. 24—25 ; Săpunii. 21; Fen pr: 
50chilo fl. 0.90—0.1: Cânepăpro5Ochilo 3.29—31: 
Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. — 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne 
vită 32—44 cr.; Carne de vițel 32 —44 oi' 
carne de porc 35—40cr.; carne de berbece 24—- 
cr; oue 10 de25 cr.
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CONCURS.

Pe basa ordinului prea venerabi
lului consistoriu archidiecesan de dto 
5 Decemvre a. c. Nr. 3104 B. pentru 
vacanta parochie „Cetate de Baltă/ de 
clasa III în protopresbiteratul Târna- 
vei inf. se publică din nou concurs 
cu terminul pănă la 23 Decemvre a. c-

Emolumentele sunt:
Porțiune canonică de 22 jugert 

867Q arătură și fânaț, tacsele sta; 
torite de sinodul protop. câte o 
de lucru cu palma, dela 120 fani® 
tot de la acelea o felderă de cucuruz 
sfărmit. —

Concurenții au de a-și trimite su
plicele lor instruate în sensul statu
tului org. și disposițiunilor. Cei cU 
esamenul de maturitate vor fi pre^’ 
riți. —

Deag, 5 Dec. 1878.
în conțelegere cu comîfotul porovhiat-

Daniil de Tamaș, m. p- 
adm. prot.


